

Zpráva z mezinárodní vědecké konference Zákoník práce a sociální zabezpečení 2024

JUDr. Kateřina Štěpánková, Ph.D

Ve dnech 25. až 27. září 2024 pořádala Česká společnost pro pracovní právo a právo sociálního zabezpečení, z.s. a Ústav státu a práva Akademie věd, v.v.i. ve spolupráci s Právnickou fakultou Univerzity Karlovy tradiční mezinárodní vědeckou konferenci Pracovní právo (2024), tentokrát na téma „*Zákoník práce a sociální zabezpečení 2024.*“ Mezinárodní konference se konala v zámeckém hotelu v Třešti.

Po slavnostním zahájení pokračovala konference druhým dnem, a to nejprve úvodním jednacím blokem na téma aktuální otázky sociálního dialogu. Po vstupních přednáškách zástupců Ministerstva práce a sociálních věcí ČR, Svazu průmyslu a dopravy ČR i Českomoravské konfederace odborových svazů následovala podnětná diskuze nad přednesenými příspěvky. Navazující blok konference byl zaměřen na aktuální otázky výkonu závislé práce. V rámci vstupních přednášek byla prezentována a diskutována kupříkladu témata novely zákona o zaměstnanosti a zákona o inspekci práce, legálního vymezení závislé práce, či soudobé judikatury Nejvyššího soudu ČR, transparentnosti v odměňování. Ohlas vzbudily rovněž příspěvky týkající se problematiky pracovnělékařských služeb, aktuálních vývojových tendencí českého pracovněprávního soudnictví, nebo Akčního rámce pro podporu kolektivního vyjednávání a související problematiky řešení plurality odborových organizací. Program byl uzavřen příspěvkem zástupců Ministerstva práce, sociálních věcí a rodiny Slovenské republiky a Právnické fakulty, Trnavské univerzity v Trnave s názvem Vývojové tendencie slovenského pracovného práva, který nabídl účastníkům konference velmi zajímavý pohled na soudobou slovenskou právní úpravu a její komparaci s právní úpravou českého pracovního práva.

Závěrečný den konference byl věnován zejména vlivu práva EU na sociální ochranu v České republice. V rámci prvního dopoledního bloku mohli účastníci konference vyslechnout velice podnětné příspěvky týkající se problematiky koordinace sociálního zabezpečení, diskriminace a koncepce udržitelného zdravotnictví. Následoval poslední tematický blok konference zaměřený na dávky státní sociální pomoci, podporu v bydlení a další změny v sociální ochraně. Konference byla uzavřena poslední přednáškou na téma důchodové reformy v ČR a jejího vývoje a závěrečnou společnou diskuzí.

Vedle zástupců shora zmíněných institucí na konferenci dále vystoupili přednášející z Nejvyššího soudu ČR, z Právnické fakulty UK, z Právnické fakulty ZČU, Právnické fakulty UPOL, z Kanceláře veřejného ochránce práv ČR, z Ministerstva zdravotnictví ČR a z Kanceláře zdravotního pojištění.

Součástí programu bylo rovněž vyhlášení výsledků každoroční soutěže o cenu Marie Kalenské. Udělováním této ceny se Česká společnost pro pracovní právo a právo sociálního zabezpečení snaží již od roku 2018 přispívat k vytváření příležitostí pro studenty, stejně jako pro začínající akademiky, vědecké pracovníky i praktiky, k prohloubení znalostí v oborech pracovního práva a práva sociálního zabezpečení a k získání zájmu o ně. Nechyběl přirozeně též společenský program, v jehož rámci probíhaly i četné neformální diskuse k probíraným tématům. Konference byla účastníky hodnocena jako velmi zdařilá, její příští ročník bude konán opět v Třešti, od 1. do 3. 10. 2025.